
Ramandağ Kuyu No. iki'nin Bazal-Eosen ve
Üst-Kretase Kısmı Mikro-Faunası

(C. Ş. Türkiye)

Yazanlar: Dr. S. W. Tromp
Mehlika îzgi

değil, fakat bütün Türkiyenin Bazal - Eo-
sen ve Üst - Kretase kısmının ilk olarak
kemmî bir «microfaunal» tetkikini göster-
diğinden ehemmiyetli görüldüğü için bu
makale neşredilmiştir.

II. LÂBORATUVAR USULLERİ:

Dr. S. W. Tromp tarafından M. T. A. da
neşredilen.[*] bir makalede, M. T. A. Ensti-
tüsünün petrol grupu, yeraltı araştırmaları
laboratuarında kullanılan usuller teferrua-
tiyle münakaşa edilmiştir. Bu makalede ve
ayni şahıs tarafından yazılan diğer iki ma-
kalede [**] laboratuarımızda mikro - paleon-
tolojik etûdler için kullanılmakta olan
«kemmî - jenerik» determinasyon usulleri-
nin tatbikindeki muhtelif sebepler izah
edilmiş olduğundan, bu usul burada kısaca
anlatılmıştır.

Her numune içinden 200 gramlık bir
miktar alınıp pirinç bir havan içinde dövü-
lerek toz haline getirilir. Şayet numune
fazla yumuşak ise, toz haline getirmeğe hiç
lüzum kalmadan doğrudan doğruya kayna-
tılır. Toz haline getirilen numunenin içe-
risine birkaç kaşık soda atılır ve yarım saat

I. BAŞLANGIÇ:

Ramandağ Kuyu No. II Ramandağ St-
rüktürünün .şimal yamacındaki bir vadide,
yer üstü mihverinin 750 metre şimalinde,
Maymun boğazında açılmıştır. Hali hazırda
petrol ihtimalleri araştırılmakta olan Ra-
mandağ strüktürü Dicle nehrinin şimalin-
de, Beşirinin cenubunda ve Diyarbakırın
takriben 80 km. şarkındadır. Bu strüktür
55 km. uzunluğunda ve merkezde 8 km. ge-
nişliğinde büyük bir strüktürdür. Standard
sistemi ile sondaj yapılan bu kuyudan her
üç metrede bir (10 kadem) numune alın-
mıştır ve kuyunun içerisine boru munta-
zaman indirildiğinden, alınan numunelere
yukarıdan dökülen toprakların pek az te-
siri olmuştur.

İlişik cetvelde gösterilen kısım tekmil
kuyunun yalnız bir parçasıdır (tekmil ku-
yunun derinliği 1186 metre veya 3891 ka-
demedir). Bu makalede kuyunun üst tara-
fını teşkil eden Aşağı ve Orta Eosen devri-
ne ait olan kısım bilâhare başka bir maka-
lede mütalea edilecektir.

Ramandağ Kuyu No. IInin aşağı kısmı
Basal-Eosen ve Üst-Kretase devrine ait
bir teşekkül arzeder (Senonien ve Üst Tu-
ronien). Bundan evvelki senelerde C. Ş.
Türkiyede Bayan L. Jordan ve Bay J. Mc.
Cammon tarafından bu maktaa müşabih
maktalar tetkik edilmiş ise de sahih olarak
kemmî hiçbir tayin yapılmamıştır. Bu Ra-
mandağ maktaı, yalnız C. Ş. Türkiyenin

(*) Cenubu Şarkî Türkiye'nin Stratigrafisi,
Strüktür Veçheleri ve Petrol imkânları ile Bunların
Mücavir Mıntakalarla Mukayesesi — Meteae, seri
A., No. 4, Ankara, 1941, sahîfe 20-23.

(**) Mikro - Stratigrafide Jenerik Determinas-
yonların Kıymeti (Geologie et Mynbouw, sahife
202-204 Ağustos 1939), ve Mikro-Stratigrafide
Kemmî Malûmatın Kıymeti (Journal of Palaeonto-
logy pp. 379-381, vol. 14, July 1940).
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kadar kaynatılarak pişirildikten sonra, bir-
biri içerisinde 0,9 mm. 0,5 mm. 0,2 mm. 0,1
mm. lik eleklerden yıkanarak geçirilir. Ev-
velce 0,6 mm. 0,3 mm. 0,2 mm. 0,1 mm. lik
elekler kullanılmakta idi. Fakat harp dola-
yısile 0,6 mm. 0,3 mm. likleri elde etmek
mümkün olmadığından, 0,9 mm. ve 0,5 mm.
likleri kullanmak mecburiyetinde kaldık
Binaenaleyh alınan neticeler 0,6 mm. ve
0,3 mm. lik eleklerden alınacak neticeler
kadar sahih değildir.

Kaynatılan numuneler yıkandıktan son-
ra 4 elekte kalan bakiye kurutulur, ve her
bakiyeden bir kısım alınarak yuvarlak bir
tabak üzerinde iki yayım yaparak tetkik
edilir. Bu tabağın altında, foraminiferleri
mineral tanelerinden süratle ve hiç zayi et-
meden ayıklıyabilmek için, hususî bir âlet
kullanılır. Bu yuvarlak tabak üzerinde
takriben 20 cm2, satıhlık bir daire içeri-
sindeki (2,5 cm. kutrunda) bütün foremler
ayıklanır ve bir «slide» içerisine konulur.
Bir numuneden, 0,9 mm. 0,5 mm. 0,2 mm.
0,1 mm. lik eleklerden alınan bakiyeler-
den ikişer yayım yapmak suretile dört
«slide» elde edilir. Toplanan bu fosillerin
yalnız cinsleri tayin ve miktarları tesbit
edilir. Yukarıda isimleri gecen makaleler-
de, fosillerin, nevileri nazarı itibara alın-
mayıp yalnız cinslerinin tayin edilişinin se-
bepleri izah edilmiştir. Bilhassa Ramandağ
numunelerinde fosiller umumiyetle pek fe-
na bir şekilde bulunduklarından, nevi tayi-
ni gayri mümkündür. Hattâ bazan janrıla-
rın tayini bile büyük güçlükle yapılmakta-
dır. Muhtelif numunelerdeki «fauna» gra-
fik bir sema üzerinde gösterilmiştir. Ka-
reler içindeki adetler 0,9 mm, 0,5 mm,
0,2 mm, 0,1 mm. lik eleklerdeki numu-
nelerden yapılan iki yayımdan elde edi-
len fosillerin tam olarak miktarını gös-
terir. Kare içindeki beşinci adet bir
numune içinde bulunan bir janrının
muhtelif büyüklükteki dört elekten elde

edilen miktarının mecmuunu gösterir. Ve
nihayet siyah bir çizgi veya noktada bu
mecmuun i-5, 6-10, 11-100, veyahut 101-
10000 gruplarından hangisine dahil olduğu-
nu gösterir. Pratik tecrübeler, grafiğin an-
laşılabilmesi için yalnız bu grupların tef-
rik edilmesinin lâzım olduğunu göstermiş-
tir.

III. MİKRO - FAUNA SINIRLARI:

Kretase - Eosen sınırı v. s. gibi mevziî bir
stratigrafik ehemmiyeti olan mikro - fau-
nal sınırlar fasiye değişikliklerinden kıs-
men muaf bulunmalıdırlar. Yani, şayet bir
maktada faunada litolojik tahavvül ile te-
vafuk eden mühim bir değişme görülürse
bu tahavvülün mahallî bir fasiye değişik-
liği mi, yoksa (fauna'd.aki tekâmülî deği-
şiklik veya küçük sahalarda litolojide pek
göze görülmiyen mevziî fasiye değişiklik-
leri sebebile) hakikî bir stratigrafik deği-
şiklik neticesi mi olduğunu anlamak güç-
tür. Bu sebepten ilişik şemada ayrı bir sü-
tunda litoloji de ayrıca gösterilmiştir. Mü-
him «fauna» değişikliklerinin litolojik üni-
telerin ortalarında vukubuldukları dikka-
te şayandır. Mikroskopla bakıldığı vakit bi-
le fauna'da değişiklik görüldüğü halde sını-
rın altına veya üstüne tesadüf eden numu-
nelerde litolojik hiçbir değişiklik görüle-
mez. Ağır mineral tahlili bazı küçük fark-
lar verebilir, fakat laboratuvarımız henüz
bu meselenin halline müsait bir şekilde de-
ğildir. Şu vaziyette denilebilir ki, büyük
«fauna» tahavvülleri litolojik tahavvüller-
le tevafuk etmemektedir.

Mikro - fauna sınırları, mikro - fauna'-
nın bir maktadaki yayılışındaki anî deği-
şikliğe istinat eder. Bu anî değişme aşağı-
da yazılı şekillerde tezahür eder:

l — a: Herhangi bir seviyedeki mühim
bazı cinsler birdenbire artar" veya eksilir-
ler.

b: Bir maktada bazı cinsler birdenbire
zuhur eder veya kaybolur.
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2 — Foraminiferlerin cesametleri birden-
bire büyür veya küçülür.

3 — Bir numunede bulunan cinslerin
mecmu miktarı birdenbire artar veya ek-
silir.

4 — Bir numunede bulunan nevilerin
miktarı birdenbire artar veya eksilir.

5 — Numunedeki mevcut foraminiferle-
rin mecmu miktarı birdenbire artar veya
eksilir.

Bu prensipleri kullanarak Ramandağ
mikro-fauna maktamı, muhtelif stratigra-
fik üniteleri temsil eden, müteaddit grup-
lara ayırmak mümkündür. Dr. S. W. Tromp
tarafından yazılan [*] Kretase - Eosen ve
Senonien - Turonien v. s. sınırlarının ka-
rakteristik bir tarzda, tipik «fauna» deği-
şikliklere tâbi olduğu işaret edilmiştir. Bu-
nun misalleri mevzubahs olan makaleler-
den birincisinde II, III ve İV numaralı lev-
halarda gösterilmiştir. Bu levhalarda top-
lanmış malûmatı kullanarak, Ramandağda-
ki muhtelif «mikro - fauna» sınırların han-
gi stratigrafik hudut içinde olduğunu bul-
mak kabildir.

«Mikro - fauna» sınırları, yukarıda bahs
edilen beş prensipe müstenittir. İlk iki
nokta şema üzerinde derhal göze çarpar.
Dördüncü nokta (nevilerin miktarındaki
değişiklik) burada kullanılmamıştır. Üçün-
cü; ve beşinci noktalar ancak muhtelif mik-
tarlar hesap edildikten sonra görülebilir.

Aşağıdaki cetvelde bu muhtelif kıymet-
ler gösterilmiştir:

«Cetvel ilişiktir)
Muhtelif stratigrafik sınırlar aşağıdaki

noktalara istinat ettirilmiştir:

(*) «C. Ş. Türkiye'nin Stratigrafisi v. s.. ..»
(yukarıda bahsedilmişti) ve «C. Ş. Türkiye'de Or-
bitoidlerin ve Omphalocyclusların Stratigrafik, Ya-
yılışları» (M. T. A. Mecmuası, sene 6, sayı 3/24,
sahile 366.370, Ankara, 1941).

l — Eosen - Kretase sınırı: (2760 kademe
= 841.2 metre)

Aşağıdaki sebepler dolayısile sınırın bu
noktada olduğu kabul edilmiştir:

a) Globigerina miktarındaki anî değiş-
me.

b) Globotruncana, Pseudotextularia gibi
tipik Kretase formlarının bu noktadan yu-
karıda bulunmayışları.

c) Gümbelina muhteviyatında anî tena-
kus. Bu noktadan itibaren aşağı doğru
Gümbelinalar alelade veya mebzul surette
mevcuttur, ve hattâ bazıları 0,5 milimetre-
lik eleğin üstünde kalacak kadar büyük-
türler. Halbuki bu noktadan itibaren yu-
karı doğru Gümbelinalar azalırlar ve 0,2
milimetrelik elekten geçecek kadar küçük-
türler. Bu hâdise, bütün Yakınşark'ın ka-
rakteristik bir vasfıdır. En ince elek olan
0.1 milimetre kullanıldığı takdirde aşağı
Eosen'in Gümbelinadan tamamile âri bu-
lunduğu zannına bile varılabilir.

d) Numunelerdeki foraminiferlerin mik-
tarlarının vasatisi 327 den 56 ya düşer (cet-
vele bakınız).

Bu Kretase - Eosen sınırı Irak, Filistin ve
Mısırdaki ayni sınırdan iki suretle farklı-
dır:

a) Buralarda, Aşağı Eosen'in kaide kıs-
mına doğru mebzul veya çok mebzul suret-
le bulunan Globorotalia'ya Ramandağında
hiç tesadüf olunmaz.

b) Buralarda, Aşağı Eosende Globigeri-
na'nın miktarı umumiyetle artar, Raman-
dağda ise eksilir.

Bu ayni farklar C. Ş. Türkiyede açılan
Basbirin No. l (Suriye hududu yakınında),
Hermis No. l ve 2, ve Kerbent No. l kuyu-
larında, Kretase- Basal - Eosen kısmında
Globorotalia'lar ya pek azdır veyahut hiç
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N u m u n e No.

Sampl e No.

88 b
89 a
89 b
90 a
90 b
91 a
91 b
92 a
92 b
93 a
93 b
94a
94 b

95 a
95 b
96 a
96 b
97 a
97 b
98 a
98 b
99 a
99 b

100 a
100 b

101 a
101 b
102 a
102 b
103~a
103 b
104 a
104 b
105 a
105 b
106 a
106 b
107 a
107 b

Foraminifer-
ler in mecmu

miktarı
Total

A m o u n t of
foraminifera

225
291
290
250
383
467
442
489
305
267
328
270
316
303
120
182
184
339
258
225
311
130
150
128
126

47
53
37
49
44
32
66
21
6

28
105
59
61

-58

Vasatî

Average

271

47,7

Janrlar ın
mecmuu

miktarı
Total

A m o u n t of
Genera

9

10
11
10
10
10
14
12
11
14
12
11
8
9

11
11
10
11
12
8

11
8

11
9

10

10
9
9
9
7
7

10
6
3

10
9
8
7
8

Vasatî

Average

10,5

8
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NUmune No.

Sample No.

108 a
108 b
109 a
109 b
110 a
110 b
111 a
111 b
112 a

Foraminifer-
lerin mecmu

miktarı
Total

Amourif. of
foraminifera

22
31

6
5

16
26
67

9
35

Vasati

Average

24

Janrıların
mecmuu
miktarı
Total

Amount. of
Genera

7
7
4
3
5
2
4
4
6

Vasatı

Average

4,7

yoktur [*] Yalnız Urfa sahasında, Yakın-
şarkın kireçli fasiyesi başladığı yerden iti-
baren ayni zengin Globorotalia fauna'sı gö-
rülür.

2760 kademeden aşağıdaki kısım aşağı-
daki sebepler dolayısile sureti kafiyede
Kretase devrine aittir.

a) Bolivina incresata (77 b ve 81 b v. s.
No. lu numunelerde bulunan, Kretase'ye
ait karakteristik bir Bolivina espesi), Neo-
bulimina, Globotruncana, Bolivinoides,
Gümbelitria (102 a No. lı ve 0.2 mm. lik
numunede), Pseudotextularia'ların mevcu-
diyeti.

b) Bolivina, Globigerina ve Gyroidina
(hattâ Gyroidina 3680 kademe yani 1122
metre gibi bir derinlikte bulunmuştur) gibi
post - jura'ya ait formların mevcudiyeti.

2 — Senonien - Turonien sınırı: (3460 ka-
dem - 1054.6 m).

Kretasenin yukarısından aşağı doğru 100
B numaralı numuneden itibaren ilk defa
olarak fauna miktarında kuvvetli bir azal-

(*) Dr. S. C, Tromp tarafından yazılan «C.
Ş Türkiye'nin Stratigrafisinin v. s.. ..» isimli yazı-
sının levha IVne bakınız.

ma görülür ve 112 A numaralı numuneden
fosillerin miktarı çok azalır. Üst Kretase-
de, fauna miktarındaki ilk büyük sukut
Senonien - Turonien hududunu gösterir.
3320 kademeden itibaren bir geçit (transi-
tion) zonu mevcut olduğundan sınırı kat'î
olarak göstermek güçtür. Fakat yukarıda
bahsedilen beş esası kullanarak bu sınırın
3460 kademde olduğu kabul edilmiştir. Sı-
nırın o noktada olduğunu kabulde kullanı-
lan sebepler şunlardır:

a) Eosen zengin mikro - fauna (Eponi-
des ve Ostracods) 3460 kademde bulunmak-
tadırlar.

b) Foraminiferlerin mecmu miktarı bil-
hassa 107 B numaralı numuneden sonra
azalır.

c) 73 A numaralı numune ile 107 B nu-
maralı numune arasında janrların vasati
miktarı 8 ile 10 arasındadır, halbuki 107 B
numaralı numuneden itibaren bu miktar 4
ilâ 7 ye düşer.

Sınır, 3460 kademde ve ayni yeşilimsi gri
marn ünitesi içinde bulunduğundan fauna-
larda görülen bu tahavvülün fasiyes deği-
şikliği olmayıp hakikî bir stratigrafik sınır
arzetmesi muhtemeldir.



Senoniende iki sınır mevcuttur. Bu sınır-
lar Senonien'i Üst, Orta ve Aşağı olmak
üzere üç kısma ayrılırlar ve muhtemelen
Mestrichtien Kampanien, ve Sentonien
olarak kabul olunmuşlardır.

3 — Mestrichtien - Kampanien sınırı:
(3070 kadem — 935.7 m.) Bu sınır aşağıda-
ki noktalara isnat eder:

a) 3070 kademden itibaren Gaudryiana,
Buliminella, Gümbelina ve Globotruncana
cinslerinin birden azalması.

b) 2880 kademle 3070 kadem arasında
mecmu miktarı pek fazla olan foraminife-
ranın (vasati 303) 3070 kademden sonra
çok fazla azalması (vasatı 271). Bu hâdise
bir grafik üzerinden daha bariz görülür.

c) 3070 kademi müteakip beş numunede
janrı miktarlarının birdenbire 9 dan 13 e
çıkması.

4 — Kampanien - Santonien sının: (3320
kadem — 1011.9 m.) 3320 kademeden itiba-
ren bu makta Turonien'e bir nevi geçit zo-
nu olduğundan, bu sınır evvelkinden daha
karakteristiktir.

Bu sınır aşağıdaki esaslara isnat eder:

a) Bu sınırdan itibaren, Gaudryiana,
Globigerina, Gümbelina, Globotruncana,
Gyroidina, (C. Ş. Türkiyenin diğer kısım-
larından farklı olarak) gibi bazı janrlar anî
olarak azalırlar.

b) Beher numunedeki foraminifer mik-
tarının mecmuu 271 gibi bir vasatiden 47.7
gibi bir vasatiye düşer. Bir grafik bunu da-
ha iyi gösterir (cetvele bakınız). Yalnız
janrıların miktarı sabittir.

Umumiyet itibarile Ramandağı Kuyu

No. 2 de fazla çöküntü olmamıştır. Çökün-
tü olduğu yerlerde muntazaman kuyuya
hemen boru indirilmiştir. Şemada ayrı bir
numunenin alındığı seviyedeki borusuz
kısmın miktarı gösterilmiştir.

Kretase - Eosen sınırının aşağı kısmında
bulunan foremlere sınırın yukarsında te-
sadüf olunmadığından, bunların yukarıdan
aşağı dökülmüş olmalarına ihtimal yoktur,
ve binaenaleyh Kretase - Eosen sınırının
tesbit edildiği yer doğrudur.

Mestrichtine-Kampanien sınırı biraz aşa-
ğıda olabilir. Bu noktanın tesbitinde azamî
derecede 18 metrelik bir hatâ yapılmış ola-
bilir. Fakat yukarıdan çok az çöküntü ol-
duğundan ve 3010 kademden itibaren 3070
kademe kadar olan numunelerin fauna
(Gümbelina ve Globotruncana) miktarın-
da bir tezayüt göründüğünden, yukarıdan
olan çöküntünün hemen hiçbir tesiri ol-
madığı muhakkaktır.

Kampanien - Sentonien sınırı âzami ola-
rak 12 metre aşağı olabilir, fakat ne Ano-
nıalina, ne Globortuncana ve ne de Gyroi-
dina sütunları yukarıdan çöküntü olduğu-
na delâlet edecek bir emare göstermezler.
Yani 3320 kademede gösterilen sınır sa-
hihtir.

Santonien - Turonien sınırı azamî 9 met-
re aşağıda olabilir, fakat Eppnides, Ostra-
cods ve Ekinid dikenleri sütunları çöküntü
arazi göstermezler. Ramandağı Kuyu No.
2 nin faraminifer seması Türkiyede şimdi-
ye kadar neşredilen bu kabil şemaların ilki
olduğundan, oldukça vâsi mikyasta müta-
lea edilmiştir. Binaenaleyh, bu havalideki
stratigrafik sınırlar arasındaki, farkı tesise
yarayan muhtelif sebepleri izah edebilmek
için teferruata girişmek icap etmiştir.
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İlişik şemaya ait izahat
Explications of accompa-
nying graphic chart

NOTLAR — NOTES
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